



马拉松“第一人”张亮友(右)



爱好者试跑体验赛道



马拉松文化节图片展

## 2015·中国合肥(大圩) 马拉松文化节 有你更精彩

□ 记者 江锐

“去大圩摘葡萄。”夏季的周末，合肥市民都喜欢这样的安排。

现在，合肥市包河区大圩镇政府又精心打造了一项重要活动：2015·中国合肥(大圩)马拉松文化节将于10月中旬开幕，历时2个半月。该活动主要由马拉松文化展、马拉松文化论坛和各类马拉松比赛(活动)组成。

### 提升大圩体育小镇建设

继去年举办了首届赛事后，今年的合肥国际马拉松比赛将于10月25日正式开赛。大圩镇作为环巢湖生态旅游的重要节点，借势国际马拉松赛，把体育与文化、旅游、生态融合发展，从而提升大圩体育特色小镇建设。

此前，安徽省体育局局长冯潮等有关领导，也亲临大圩镇现场考察。在省、市、区各级部门的大力支持和指导下，突出体育文化特色(重点围绕马拉松文化)，政府、协会、企业和媒体联手，共同举办2015·中国合肥(大圩)马拉松文化节。今年是第一届马拉松文化节，本届马拉松文化节将于10月中旬开幕，年底结束，历时2个半月。

据悉，该活动采取“政府参与引导，协会企业主导”的办法，融合产业、资本、营销等资源，建立起政府、协会、企业三方战略合作关系，旨在希望通过政府、协会和企业三方的通力合作，用3~5年时间打造一个在全国最具影响力的马拉松文化节，借此推广和普及马拉松文化。

据介绍，大圩镇圩区内有近千公里的各类道路(50多公里的高标准沥青道路、600多公里的水泥机耕路、100多公里的砂石路，还有20多公里的林间土路)，非常适合开展马拉松等田径类运动。为此，大圩镇围绕体育特色小镇建设，今年以来，先后举办了环圩毅行、光猪跑、迷你马拉松等一系列体验类、趣味类田径赛事。届时，依托大圩现有的资源优势，将在大圩建成最具文化气息的马拉松专用赛道，让马拉松专业选手和爱好者，一边跑一边感受马拉松文化，一边享受AAAA级景区的自然风光和天然氧吧，让“跑马族”在这里开心地“跑”。



### 马拉松文化节内容丰富

那么，本届马拉松文化节有哪些特色呢？主办方相关负责人介绍说，马拉松文化节由马拉松文化展、马拉松文化论坛和各类马拉松比赛(活动)组成。

目前，中国首个马拉松文化节已经全面启动布展工作，利用大圩游客接待中心二楼大厅，建设300平方米的马拉松文化展区，计划于10月15日前建成对外开放。即将开始的马拉松文化展，将向市民普及马拉松知识，展现马拉松文化的发展变迁，很多珍贵的历史照片、文物和影像资料在全国还将是首次曝光。展会结束后，将在大圩择址建设全国首家马拉松文化体验馆。

马拉松文化节期间，还将邀请国内马

拉松知名人士、专家，举办马拉松文化高峰论坛，探讨马拉松文化发展，讨论马拉松与健康，马拉松与全民健身、体育产业与社群经济发展等议题，这在全国也是首次。

在历时2个半月的马拉松文化节期间，将举办系列马拉松赛事和活动。目前已经确定的比赛有：10月18日合肥(大圩)特跑汇，预计有近千名马拉松选手参加；12月份环大圩马拉松赛，将设置半程马拉松、企业团队跑以及家庭亲子跑等“三大赛事”，赛事期间还将举办摄影大赛、音乐节、美食节、钓鱼比赛等多元化的文化项目，主办方欲将马拉松精神通过不同的形式展现出来。据悉，

比赛将吸引5000名各类选手参加，届时在现场将邀请奥运会冠军领跑，让竞技体育与群众体育充分融合。

本次文化节，除了国内、国外的专业选手以及安徽本地的“跑马族”参赛以外，同时会兼顾企业和家庭参与的热情，文化节期间，将利用双休日组织开展光猪跑、荧光跑、负重跑等系列趣味马拉松活动，吸引市民和游客参加。

“企业、团队参加，会更加重视团队协作，比赛过程中将会设置多个团队协作环节。”主办方相关负责人介绍，“家庭亲子参加，能让家长和小孩一起参与进来，体会跑步的乐趣，增加对马拉松文化的认知度。”

### 马拉松第一人相约大圩

“直到现在，我仍坚持每天跑步，我今年88岁，老伴84岁，我们身体都很好，跑步让身体更健康，家庭更幸福！”中国马拉松第一人张亮友告诉记者，“是因为坚持运动，才让我身体这么好！”

1957年12月22日，在合肥，张亮友跑了新中国第一个有记录的马拉松(42.195公里)。张亮友第一个冲到终点，成绩是2小时52分34秒6，这一成绩被当时的国家体委确认为新中国第一项马拉松纪录。张亮友可以说是新中国马拉松运动的“启

者”，而合肥因此有幸成为新中国马拉松运动的起源地，至今已有58年。

9月初，应合肥(大圩)马拉松文化节主办方邀请，张亮友还与其他10多名跑友一道试跑了赛道。“我是1927年出生的，1951年在淮南开始练习跑步。”试跑体验结束后，张亮友告诉记者，自己跑了将近一辈子的马拉松，在到过的地方中，感觉大圩是最美的赛区。到2017年，他90周岁同时也是第一项马拉松纪录创造60周年之时，他还要来到合肥大圩跑一次半程马拉松。

马拉松运动，不仅向全世界展示了顽强的意志力，更成为推动全民健身的重要举措，向全社会传递了“快乐追求、勇往直前、永不放弃”的正能量。“本次马拉松文化节正是这样一种精神的具体化、扩展化。通过马拉松纪念文化展和各项娱乐活动，来促进马拉松精神的传递，也是更好地响应全民健身的号召。”合肥马拉松协会会长魏普龙说，“让所有爱运动、爱生活的人都在本次活动中感受马拉松独特魅力，体会一场最具特色的马拉松文化盛会。”